

看央视春晚 寻冯氏印迹

2013年10月，在大体理清节目安排之后，马年央视春晚总导演冯小刚首次与网友互动。在被问到“本届春晚创新在何处”时，冯导表示：“我对春晚创作惯性的改造，能有20%就不错了，但是春晚创作的惯性对我的改造是100%……”2014年1月，冯导再次做客网站，他不再强调被改变的20%，只是感叹“以个人之力面对有30年历史的春晚，改什么都难”。今晚，马年春晚即将拉开大幕，这位中国最具娱乐色彩的主流电影导演究竟改变了什么？延续了什么？坚持了什么？

▶一年一度的央视春晚即将上演，演员们在忙彩排忙化妆之余也不忘互相合影。图为华少自拍的现场照。



被改变的开场、舞美、串词

不用一千号人马蜂拥而上营造欢乐气氛，也不用6大主持集体亮相齐声拜年，冯小刚决心从一开头就改写春晚。他的创意是，发挥电影导演的强项，为春晚拍摄先导片。“春晚是什么？”冯小刚在片中设定了这样一个命题作文，答题者大咖云集，成龙、陈道明、葛优、姚晨、李雪健、白岩松、姚明、林丹等一一阐述了对春晚的态度，有褒有贬，甚至不乏幽默、自嘲。在最后的点题中，春晚无缝对接开场曲，揭晓答案，原来“春晚是——想你的365天”。这首歌也是冯小刚“钦定”的，因为此歌符合他对温馨、温暖晚会开场的想象，与以往热闹、喜庆的耍狮子舞龙的曲风截然不同。

张国立领衔春晚主持人，说话风格与往年有所不同。

同。一亮相就开始调侃往届春晚的拜年方式，全场节目中，他们跟大伙唠唠嗑，套套近乎、抖抖包袱，说的也是大白话。这种风格也体现了冯小刚的导演意志，他介绍，“本届春晚主持的风格是幽默、自嘲带有即兴成分的”，这种改变是针对近20年春晚主持风格拿腔拿调对症下药的。

今年春晚的演职人员也被大量缩减。春晚舞蹈总监沈晨介绍，“舞蹈演员、加上合唱队、打击乐手乐队，一共只有600人左右”，“以往春晚最多时有1200名演员”。此外，演播厅外的走廊上不再张灯结彩，以往让春晚舞台绚丽多彩的LED屏也被减少。春晚剧组并不否认这种改变与“节俭令”有关，作为国家第一的晚会，央视春晚需要做出表率。

被逼起用的新人、新歌

马年春晚的另一大变化体现在参演人员上。赵本山继续退位让贤，连续上了20多年的宋祖英也不再唱民歌，更多的选秀红人、人气歌手走上春晚舞台。不过这种新老交替的背后，也有冯小刚的无奈。他没想到央视的春晚竟然需要求人来参加，更没想到有些人自己打电话也请不来，“春晚办了30多届，每个导演都希望去掉老面孔，可那些拐棍（老面孔）谁又都不舍得。到今年，拐棍都不在了。”冯导承认，“用新人是逼出来的……希望坏事变好事。”

即便大门打开，新人想上仍然不容易，比如摇滚

乐队GALA，这个一开始被春晚剧组当做吸引90后收视“武器”的乐队，最终折在了春晚三审中。

“活”下来的新人想尽情绽放同样不易。与去年一样，《直通春晚》推荐了2013年最火选秀中的优秀新人参加春晚。今年的幸运者是华晨宇、李琦、肖懿航、汪小敏。不过春晚为他们安排的歌彰显的不是唱功而是喜庆，如华晨宇表演的是与他音乐风格全然不搭的《在那遥远的地方》，而肖懿航唱的是节奏轻快版的《康定情歌》。四位冠军歌曲串烧，平摊下来，一人不过演唱一分钟。

被保留的传统、规矩

磨合大半年，导演冯小刚努力在马年春晚留下他的个人印记。然而他发现，春晚的某些传统没法改变。比如开策划会时，他就明确提出，对武术节目没兴趣，而且“不喜欢杂技”，因为“摞得再高，我也知道掉不下来。没劲”。不过在最终的节目单上，两个项目双双入选，杂技是《直通春晚》上得票数最高的双人节目《春花烂漫》，武术则是成龙领衔表演《剑心书韵》。

春晚并非一台纯粹的娱乐晚会。马年春晚中，冯小刚专门在晚会中设置了一个名为“英雄组曲”的致青春板块。该板块包括了芭蕾舞剧《红色娘子军》，以及经典电影《英雄儿女》主题曲《英雄赞歌》等。串词方面，冯小刚也将这股怀旧的氛围用“形式感”一一凸显。朱军在为这段节目报幕的时候，站在了一

块大红色的幕布前，继而以一股上世纪六七十年代字正腔圆、掷地有声的报幕，拉开了这个篇章的序幕。

在不可少的“时代主旋律”环节，冯小刚则采用时尚元素混搭方式，让其尽可能亲民一些。黄渤演唱的《我的要求不算高》，唱的是老百姓的中国梦“护照全世界落地签”、“养老生病不差钱”再到“食品安全吃得放心”。老歌手张明敏的《我的中国梦》呼应的是名曲《我的中国心》，体现的是爱国主义在新时代的新内容；独唱《天耀中华》的姚贝娜，再次从“好声音”的流行回归“青歌赛”的正宗——相比于“好声音”学员的身份，也许青歌赛冠军的身份更有利她在春晚亮相。

有所保留的幽默、笑料

马年春晚语言类节目的数量只有5个：小品《扰民了你》涉及群租房、北漂等话题；冯巩的《我就是这么个人》把“土豪我们做朋友”等网络流行语一网打尽，主题则是讽刺行贿受贿之风；小品《扶不扶》聚焦社会公共话题——老人摔倒到底扶还是不扶；曹云金、刘云天的相声则反映年轻人不拘小节的生活态度，也讽刺了当下的抗战神剧；郭冬临小品《人到礼到》说的是随份子问题。

撑到第五次彩排被拿掉的小品《同学会》据说是个反腐题材。留下来的5个节目植入了多少冯氏

喜剧中的辛辣和幽默有待检验。不过从题材角度看，都没有跑出“群众队伍有坏人”圈子，讽刺的力度，冯导没敢放得太开。

据《北京青年报》

▶2014央视春晚总导演冯小刚

“娜”争议为哪般？

李娜夺冠原来不是结果，而是开头。从李娜夺冠创造历史，到湖北省政府奖励80万，到李娜归国全程黑脸冷对恩师，三天之内各种神转折，从一个群情激昂到另一个群情激昂，令人始料未及。

一个中国式励志故事之后衍生的浮世绘，看似歪楼，但每次引起发散性争议的问题，都不是简单的、非黑即白的，颇费思量。李娜成功和国家有没有关系？李娜究竟是体制的受益人还是体制的受害者？职业明星要不要谈爱国主义？李娜许多“惊人之举”是有个性很直率还是摆臭脸耍大牌？奖励奥运冠军和奖励职业明星的区别在哪里？政府和市场的边界在哪里？80万究竟是奖励优秀典型传递正能量，还是花纳税人的钱劫贫济富？

继伦敦奥运会羽毛球事件后，李娜作为中国体育的大事件再次撕裂着中国的网络。李娜先受国家培养后与国际接轨的职业生涯取得了巨大成功，本身就具有中国特色的典型意义。因此争议中处处可见针锋相对的阵营，有人把李娜视为有个性和倒逼改革的英雄，有人把李娜批为不爱国和自我膨胀的典型……李娜成为一个各方表达态度和理念、寻求价值观认同的符号。

和2005年姚明被评为劳模引发争议一样，这是一个新情况。姚明，作为一个影响力巨大、却给NBA打工的中国劳动者，能够被称为中国的劳动模范吗？李娜，作为一个自给自足、为自己打球的职业明星，该如何定位，如何奖励？

姚明当选劳模时社交网络还未成气候，而李娜事件发生在被微博微信湿润的当下，引起了更大范围的激辩。网络的特点是标签乱飞，板砖无数，但一些客观事实需要尊重：比如，李娜代不代表国家，国家就在那里；李娜为不为国争光，荣誉也在那里。

当然争议本身是一种社会进步。也许20年后回头来看，所有的问题都将不再是问题，但今天还需要激烈的争论。就如20年前，根本不会有人反对奖励冠军一样——那时中国还没有职业明星。

放在时代变迁的长河中，放在大变革大发展的当下，李娜之争仅是一朵水花，而它折射出的，是一个嘈杂而又充满活力的特定年代。

据新华社电